

бытія, за которой послѣдуютъ радость нескончаемая и блаженство вѣчное!

Священникъ церкви села Балутина

Константинъ Чеботаревъ.

Священникъ о. Кирилль Игнатьевичъ Сухановъ.

(НЕКРОЛОГЪ).

11 числа мѣсяца іюня сего 1896 г., въ седьмомъ часу вечера, скончался на семидесятомъ году жизни заштатный священникъ Николаевской церкви г. Бѣлаго о. *Кирилль Сухановъ*. 12 ударовъ въ большой колоколъ Николаевской церкви возвѣстили гражданамъ о кончинѣ о. Кирилла. И многіе изъ нихъ съ благоговѣніемъ осыпали себя крестнымъ знаменіемъ, молясь объ упокоеніи усопшаго іерея, не малое время послужившаго въ гор. Бѣломъ и всѣми, кто только зналъ его, уважаемаго за кроткій и миролюбивый характеръ. Вотъ краткія свѣдѣнія о службѣ вообще покойнаго. Покойный окончилъ курсъ въ Смоленской д. семинаріи съ званіемъ студента въ 1847 г. Съ 27 мая 1852 г. по 1861 г. онъ былъ учителемъ въ духовныхъ училищахъ, сначала въ Рославльскомъ, а потомъ въ Смоленскомъ. 1 января 1861 г. учитель Сухановъ посвященъ былъ во священника въ с. Комары, Бѣльскаго уѣзда, но въ томъ же году въ іюнѣ мѣсяцѣ онъ перемѣщается къ Николаевской гор. Бѣлаго церкви на вакансію второго священника. Въ 1861 г. покойный опредѣленъ былъ законоучителемъ въ Бѣльское городское уѣздное училище, въ которомъ и служилъ до 1876 г., когда, по прошенію, былъ уволенъ отъ занимаемой при училищѣ должности. Въ 1874 г. покойный, оставаясь приходскимъ священникомъ Николаевской церкви, опредѣленъ былъ законоучителемъ въ Бѣльскую шестиклассную мужскую

прогимназію. Въ 1882 г. покойный, по прошенію, уволенъ былъ отъ занимаемой при Бѣльской прогимназіи должности, съ назначеніемъ пенсіи, въ количествѣ 400 р. въ годъ. Съ 1882 г. по 1896 г. состоялъ духовникомъ Бѣльскаго градскаго духовенства. Въ 1885 г., по разстроенному здоровью, согласно прошенію, уволенъ былъ въ заштатъ. Въ бытность свою священникомъ Николаевской церкви, покойный неоднократно былъ избираемъ то членомъ Правленія Бѣльскаго духовнаго училища, то членомъ благочинническаго Совѣта, то членомъ съѣздовъ духовенства по училищнымъ дѣламъ и исполнялъ по временамъ разныя порученія еп. начальства. Изъ этого краткаго перечня видно, что вся вообще служебная дѣятельность покойнаго продолжалась 44 года, что она была разнообразна, а по нѣкоторымъ обязанностямъ, каковы, на примѣръ, учительскія и законоучительскія, требовала отъ покойнаго, кромѣ труда, и знанія и опытности. Но покойный исполнялъ лежащія на немъ обязанности и исправно и умѣло. Исправному и умѣлому исполненію разнообразныхъ должностей много содѣйствовало то, что покойный имѣлъ ровный и спокойный характеръ и сильную любовь къ чтенію полезныхъ и назидательныхъ книгъ. Какъ пастырь просвѣщенный, исправный въ своихъ обязанностяхъ, терпѣливый къ слабостямъ и немощамъ человѣческимъ и миролюбивый вообще, покойный пользовался въ гор. Бѣломъ всеобщимъ уваженіемъ къ себѣ въ полномъ смыслѣ слова. Его любили и уважали бывшіе его прихожане, у которыхъ онъ оставилъ добрую память о себѣ. Еще до сихъ поръ часто можно слышать отъ нихъ, какъ они говорятъ объ о. Кириллѣ: «а добрый былъ у насъ священникъ о. Кириллъ». Его любили и уважали бывшіе его воспитанники, изъ которыхъ многіе занимаютъ теперь уже разныя должности. Съ восторгомъ вспоминаютъ они про то время, когда учились Закону Божію у добраго и терпѣливаго законоучителя о. Ки-

рилла. Его любило и уважало и все градское духовенство. По чувству глубокаго уваженія, спѣшило оно во дни величайшихъ христіанскихъ праздниковъ Рождества Христова и Пасхи съ поздравленіями и благожеланіями къ своему духовнику о. Кириллу. По тому же чувству уваженія, оно желало видѣть своего духовника въ протоіерейскомъ санѣ, и мѣстный благочинническій Совѣтъ, согласно этому желанію, входилъ съ представленіемъ къ епархіальному начальству о награжденіи его протоіерейскимъ саномъ, но о. Кириллу не суждено было дожить до полученія этого сана. Его любили и уважали и бывшіе его сослуживцы по Бѣльскимъ учебнымъ заведеніямъ, съ которыми онъ не входилъ ни въ какія столкновенія, а былъ съ ними всегда привѣтливъ и ласковъ. Свое уваженіе къ о. Кириллу они особенно выражали тѣмъ, что во дни великаго поста долгомъ считали исповѣдаться у своего же законоучителя. Обыкновеніе исповѣдаться у о. Кирилла они, по своему глубокому уваженію къ нему, не оставили и тогда, когда о. Кириллъ уволенъ уже былъ отъ законоучительской должности. Упомянемъ здѣсь и о тѣхъ наградахъ, которыя получалъ о. Кириллъ во время своей продолжительной службы, и которыя служатъ доказательствомъ и служебнаго усердія о. Кирилла и вниманія къ его заслугамъ подлежащихъ начальствъ. За усердную службу о. Кириллъ былъ награжденъ:

- 1) по должности учителя духовныхъ училищъ: назначеніемъ квартирнаго пособія въ количествѣ 40 р. въ годъ, повышеніемъ по службѣ (назначеніе учителемъ въ высшее отдѣленіе) и Архипастырскимъ благословеніемъ;
- 2) по должности приходскаго священника: набедренникомъ, скуфьею, наперснымъ крестомъ и орденомъ св. Анны 3 ст.
- и 3) по должности законоучителя—камилавкой.

Достойный и уважаемый всѣми пастырь погребенъ былъ съ подобающею честію и торжественностію. Выносъ тѣла усоп-

шаго въ Николаевскую церковь совершенно былъ при огромномъ стеченіи народа въ 5-мъ часу пополудни 13 іюня. Погребеніе состоялось на слѣдующій день—14 іюня. Въ этотъ день, не смотря на то, что онъ былъ будній, въ Николаевской церкви совершенно было двѣ литургіи, ранняя и поздняя. Раннюю литургію служилъ Бѣльскій градскій благочинный, протоіерей о. Петръ А. Синявскій, а позднюю— заштатный протоіерей Николаевской церкви о. Василій Ершовъ, бывшій сослуживецъ покойнаго, въ сослуженіи священниковъ: соборнаго— о. Андрея Спиридонова и Николаевского— Гавріила Полубинскаго. Проводъ совершенно былъ о. протоіереемъ П. А. Синявскимъ, въ сослуженіи заштатнаго протоіерея о. В. Ершова, градскихъ священниковъ: А. Спиридонова, Г. Полубинскаго и К. Кулагина и уѣздныхъ: с. Батурина В. Качевскаго и с. Комаровъ Іак. Терпиловскаго. Проводъ совершенно былъ безъ малѣйшихъ опущеній и неспѣшно. Вмѣстительный храмъ Николаевскій во время поздней литургіи и провода наполненъ былъ молящимися. Это были граждане, пришедшіе помолиться за добраго пастыря, для многихъ изъ нихъ бывшаго и наставникомъ въ Законѣ Божіемъ. Литургію и проводъ пѣли два хора, составившіеся изъ мѣстныхъ любителей пѣнія и нѣсколькихъ городскихъ псаломщиковъ. Благолѣпіе храма Николаевскаго, значительный сонмъ іереевъ, предстоявшихъ гробу усопшаго, стройное пѣніе погребальныхъ пѣсней, неспѣшное и внятное чтеніе всего положеннаго по уставу для священническаго провода, а главное— глубоко внушительное и высоко назидательное содержаніе пѣсней и стихиръ священническаго провода— все это производило сильное впечатлѣніе на молящихся. На проводѣ, предъ пѣніемъ стихиръ «прійдите, послѣднее цѣлованіе дадимъ, братіе, умершему», священникомъ Г. Полубинскимъ сказана была рѣчь. Въ ней онъ, между прочимъ, говорилъ объ усопшемъ: „на всѣхъ путяхъ своей

жизни усопшій былъ миролюбивъ въ высшей степени. Нигдѣ,—ни въ средѣ причтовъ, бывшихъ при немъ, ни въ училищныхъ корпораціяхъ, ни въ средѣ прихожанъ, ни въ обществѣ усопшій никогда не производилъ ссоры. Его чистой душѣ не коснулись ни лести, ни оклеветаніе ближняго. Исканіе славы человѣческой не было присуще ему. Простота сердечная, евангельское незлобіе, терпѣніе при всякихъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ въ жизни, доброжелательство — вотъ отличительныя свойства души усопшаго, свойства, которыя онъ старательно оберегалъ на всѣхъ путяхъ своей жизни и разнообразной службы. Этотъ свѣтлый образъ характера усопшаго былъ постояннымъ напоминаніемъ намъ среди суетъ житейскихъ объ евангельскихъ свойствахъ, долженствующихъ быть и у каждаго христіанина. Съ этой точки зрѣнія нужно сказать, что хотя смерть о. Кирилла по времени жизни и естественна, но она все-таки должна быть горестна для насъ, потому что со смертію его отъемлется отъ насъ живой примѣръ незлобія, смиренія и простодушія. Несеніе тѣла усопшаго на городское Петро-Павловское кладбище, для преданія землѣ, продолжалось полтора часа, до 3-хъ часовъ пополудни. Оно часто останавливалось для служенія по усопшемъ литій, по желанію гражданъ. По желанію Его Превосходительства, директора Бѣльской мужской прогимназіи П. И. Гвоздева, Николаевскимъ причтомъ совершена была панихида около зданія мужской прогимназіи, въ присутствіи бывшихъ въ то время въ городѣ наставниковъ ея и самого директора. Упокой, Господи, душу усопшаго іерея Кирилла, честно прожившаго и добръ потрудившагося, во царствіи Своемъ небесномъ.

Священникъ Гавріиль Полубинскій.